

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

В условиях рыночной экономики решающим условием успешной деятельности и жизнеспособности не только отдельных предприятий и отраслей, но и национального хозяйства в целом является эффективность инвестиций и прежде всего в реальный сектор экономики. По расчетам российских ученых, национальное богатство России, включающее материальные активы и природные ресурсы, оценивалось в конце 90-х годов в 340 трлн. долл., что в десять раз превышало совокупный валовой внутренний продукт (ВВП) всех стран мира, тогда как доля России в мировом ВВП составляла всего 1,6%, а в совокупных инвестициях – 1%¹. Понятно, что освоение потенциальных ресурсов и возможностей российской экономики невозможно без восстановления и четкого функционирования инвестиционного процесса. Между тем, за годы непродуманных, во многом хаотичных и поспешных, реформ в России объем инвестиций в основной капитал постоянно снижался и составил по состоянию на конец 90-х годов немногим более 20% от уровня начала 90-х, что обусловило не только резкое снижение объемов производства, но и затормозило процессы оздоровления и модернизации российской экономики. В течение последнего десятилетия развитие российской экономики протекало на фоне глубокого инвестиционного кризиса, который не преодолен до сих пор. Вместе с тем в 1999-2000 гг. впервые за последние годы вложения в основной капитал стали расти, что дает основание надеяться на возобновление инвестиционного процесса.

Цель данного сборника – раскрыть состояние и особенности инвестиционного процесса в России, перспективы и пути преодоления инвестиционного кризиса, без чего невозможно возрождение и структурная перестройка российской экономики. В материалах сборника рассматри-

¹ Андрианов В.Д. Россия: Экономический и инвестиционный потенциал. – М., 1999. – С. 637; Абалкин Л.И. Вызовы нового века. – М., 2001. – С.105.

ваются основные внутренние источники финансирования инвестиций в реальный сектор экономики, возможность диверсификации этих источников, роль институциональных инвесторов, факторы и пути оживления инвестиционной деятельности.

В настоящее время центр тяжести социально-экономических реформ все более перемещается с федерального на региональный уровень. Тенденция к расширению роли и полномочий регионов охватывает и сферу инвестиционной деятельности. Анализу этих вопросов посвящен один из обзоров сборника, в котором рассматриваются особенности инвестиционного климата в отдельных регионах страны.

Для оживления инвестиционного процесса необходимо использовать уже наработанные в развитых странах механизмы. Одним из перспективных путей привлечения инвестиций в реальный сектор экономики, особенно на расширение и обновление парка оборудования, является лизинг. Проблемы и перспективы развития лизинговой деятельности в России рассматриваются в отдельном обзоре.

Меры по улучшению инвестиционного климата в стране позволяют привлечь иностранные прямые инвестиции, что явится важным дополнительным источником для финансирования инвестиционных проектов. По прогнозам, комплекс мер по привлечению иностранных инвестиций позволит довести объем прямых инвестиций в российскую экономику до 30-50 млрд. долл. в год (в 2000 г. они составили всего 3 млрд. долл.). В обзоре об иностранных инвестициях в России рассматриваются изменения их объема и структуры, положительные и отрицательные последствия иностранных вложений, дискуссионные вопросы, касающиеся их роли, опыт деятельности ведущих иностранных фирм в российской экономике.

Предлагаемый сборник не претендует на полное освещение всех аспектов и проблем, связанных с возобновлением эффективного инвестиционного процесса. В него включены материалы, которые дают возможность читателям ознакомиться с наиболее важными и актуальными вопросами оживления инвестиционной деятельности, от которой зависит возрождение российской экономики.

Л.А. Зубченко